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zaměstnávání lidí s postižením
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Brněnská obecně prospěšná společnost zaměstnávala na šedesát lidí se zdravotním
postižením (OZP), kteří by na otevřeném trhu práce těžko našli uplatnění. Na podporu
jejich zaměstnání pravidelně získávala od státu příspěvek. Aby mohl zaměstnavatel
příspěvek čerpat, nesmí mít dluhy vůči státu nebo například zdravotním pojišťovnám.

Společnost požádala o pomoc veřejného ochránce práv, když se na podzim 2019 ukázalo, že od ní
kvůli shodě více nepředvídatelných okolností neodešly některé povinné platby a vznikl jí dluh na
pravidelných odvodech u správy sociálního zabezpečení a zdravotních pojišťoven. Přestože všechny
povinné platby vzápětí uhradila, úřad práce společnosti příspěvek na zaměstnávání OZP nepřiznal.
Společnost totiž neuspěla u Ministerstva práce a sociálních věcí s žádostí o prominutí podmínky
bezdlužnosti pro poskytnutí příspěvku na podporu zaměstnávání osob se zdravotním postižením na
chráněném trhu práce. O čtvrtletní příspěvek v hodnotě 2,1 milionu přišla.

Zákon přitom počítá s tím, že ve výjimečných případech hodných zvláštního zřetele je možné
podmínku bezdlužnosti prominout, takzvaně odstranit tvrdost zákona. „Při šetření jsme měli možnost
nahlédnout do více rozhodnutí, kterými ministerstvo žádostem o odstranění tvrdosti zákona
vyhovělo. Ukázalo se, že v některých případech ministerstvo při posuzování žádostí zaměstnavatelů
přihlédlo ke skutečnostem, které ale v případě této společnosti nevzalo v potaz. Šlo například o to, že
k nesplnění podmínky bezdlužnosti nedošlo úmyslným porušením ze strany zaměstnavatele. V
některých případech zase ministerstvo přihlédlo i ke společenskému zájmu na zachování pracovních
míst umožňujících uplatnění lidí se zdravotním postižením,“ uvedla Milena Zmeškalová, která se v
Kanceláři veřejného ochránce práv zabývá oblastí zaměstnanosti a práce. Zástupkyně ombudsmana
již vloni Ministerstvo práce a sociálních věcí upozornila, že při posuzování důvodů hodných
zvláštního zřetele nepostupuje předvídatelně a jednotně.

Ministerstvo následně letos splnilo opatření k nápravě navržené v závěrečném stanovisku a vydalo
interní instrukci pro postup v případě odstranění tvrdosti zákona u žádostí o příspěvek na podporu
zaměstnávání lidí se zdravotním postižením. Společnost, jejíž případ diskuzi o pravidlech prominutí
podmínky bezdlužnosti odstartoval, se po odmítnutí správními úřady obrátila na soud. O tom, zda
ministerstvo v jejím případě postupovalo správně, bude Krajský soud v Brně rozhodovat na konci
srpna.
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